

LA LUCHA DE CLASES

ORGANO DE LA FEDERACIÓN DE AGRUPACIONES SOCIALISTAS DE VIZCAYA
Y DEFENSOR DE LA CLASE TRABAJADORA

AÑO X

Precios de suscripción.—España, 1 peseta trimestre; Ultramar, 1,25 id.; Portugal, 1,50 id.; otros países, 1,75 id.—Pago adelantado, en libranzas del Giro mutuo ó sellos de franqueo.

25 ejemplares, 75 céntimos

APARECE LOS SÁBADOS

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: TRES PILARES, NÚM. 39, 1.º

BILBAO, 8 DE OCTUBRE DE 1903

Puntos de suscripción.—En Bilbao en esta Administración y en provincias en las Agrupaciones Socialistas correspondencia de Administración á Claudio Cerezo. Redacción á Tomás Meabe.

Número suelto, 5 céntimos



DERROTEROS

Propaganda por la zona minera

¿Que demos nuestro parecer acerca del modo en que debe realizarse la propaganda de nuestros queridos ideales? Poco valgo para dar pareceres por escrito. No obstante, echaré mi cuarto á espadas.

Una enérgica campaña por las minas sería fecunda para la causa socialista. Estoy firmemente convencido de ello. El folleto, el periódico, la hoja, la tribuna, todos los medios debemos emplear para acabar con el abominable trato que dan á la infancia los mismos que luego se las echan de caritativos y se postran frente á las vírgenes y chirimbolos eclesiásticos.

Lástima da ver multitud de rapaces que, sin cumplir los años que marca la ley, van desde la cantera á la fragua con barrenos hasta de veinte pies, á duras penas manejables por un hombre robusto. Antes de amanecer comienzan á trabajar en el lavado de minerales. Tiritan de frío los pobrecitos, medio desnudos, con unas alpargatas rotas y mojadas. Ya bien entrada la noche, van á sus casuchas sin luz, comen de mala manera y se tumban en un miserable jergón de paja podrida llena de punzantes insectos. ¡Esto no es vivir, esto da pena, mucha pena!

Aquí se ve á uno de esos infelices, barril á cuestras, hundirse en el fango de los chirteros; allí salen otros de la galería, tiznados, llenos de mugre, arreando á las mulas, expuestos á caerse y á ser atropellados por las vagonetas; más lejos conducen otros la dinamita, pólvora y pistones para que quizá una explosión les quite de penas... Todos analfabetos, sin educación, sin cariño á los padres, rudos, camorristas...

Sí, hay que decirlo, ellos no tienen la culpa.

Y luego aseguran nuestros adversarios que pretendemos la desorganización de la familia. ¡Rediez, cuánto canalla hay en la tierra!

No puedo menos de excitar á todos mis correligionarios y en particular á los mineros á que se rebelen contra los atormentadores de sus hijos, contra los que destrozan los hombres de mañana, contra los causantes de ese tristísimo espectáculo de niños tuberculosos, raquíticos é incultos.

¡Comenzad, pues, amigos míos, una ardiente campaña en favor de la infancia machucada despiadadamente en la zona minera de Vizcaya!

RAMÓN NÚÑEZ.

Gallarta.

Anuncios en LA LUCHA DE CLASES

Lástima que no puedan llevarse inmediatamente á la práctica las ideas que esbozabas en el número 461 de este semanario. Para la realización de ellas, hace falta dinero, dinero, y nosotros somos pobres, muy pobres.

No importa. Nos sobra entusiasmo. Nuestra constancia hará que poco á poco reanemos ese maldito metal opuesto á todas las empresas nobles.

Tratemos por ahora de orientarnos, de presentar iniciativas. Es conveniente estudiar si

lo que al presente gastamos puede evitarse, si, además, podemos hallar otros medios de ingreso.

Esta publicación, por ejemplo, nos cuesta dinero debiendo ser todo lo contrario.

Si el Comité Provincial ó el Congreso, ó quien tenga que decidir sobre la marcha de este periódico se decidiera, dejándose de preocupaciones, á admitir anuncios, constituirían éstos una fuente de ingresos.

Así, en primer término, las Agrupaciones no tendrían que desembolsar cantidades que buena falta hacen para otras cosas. Y más tarde podría formarse un fondo de propaganda para la difusión de LA LUCHA.

No sé lo que ha de parecerse esto, pero creo estarás conmigo en que el hecho de publicar anuncios no empañará la pureza de nuestras ideas ni amenguará tu fe socialista ni la de tu amigo

JUSTO.

Unas palabras, nada más. Estoy conforme con tu pensamiento. La prensa socialista extranjera y en especial la diaria, publica anuncios que contribuyen poderosamente á su buena marcha económica. Empero, á mi entender, cierta clase de anuncios mancharían estas columnas. Me explicaré más de largo cuando termine este hermoso concurso de vuestras iniciativas en pro de la causa obrera. Ten en cuenta también el reducido tamaño de nuestro semanario. Hoy por hoy no hay espacio para anuncios.

MITIN ANTICLERICAL

Mañana domingo, á las diez de la mañana, tendrá lugar este mitin en el Frontón Euskalduna.

Pasan ya de cuarenta y cinco entidades las adheridas al citado acto, encarnación viva de la protesta que frente á los idolatras, los especuladores de la industria sagrada, formulan los libres de espíritu.

Hay que luchar de firme en Vizcaya contra esa religión organizada, impositiva, negociadora de milagros, germen de discordia, explotadora de la infancia, acaparadora de riquezas, enemiga rencorosa del Socialismo, de las libertades todas, de todo lo grande.

Dejando á un lado mil otras consideraciones, nos limitamos hoy á recomendaros acudáis los socialistas todos al expresado mitin.

NOTA.—El Comité Provincial de Agrupaciones Socialistas de Vizcaya ha nombrado al compañero Carretero para que haga uso de la palabra en el mitin anticlerical.

JUVENTUD SOCIALISTA

Multitud de jóvenes entusiastas acudieron el último domingo á la reunión previa que tuvo lugar en el Centro Obrero para tratar de constituir una organización análoga á las que forman la valiente vanguardia del movimiento socialista de otros países.

Se cambiaron impresiones acerca de la necesidad de dar un nuevo impulso á la propa-

ganda netamente socialista, la de iniciar activísima campaña en el seno de los institutos militares, la de combatir de frente al clericalismo.

Difundir libros, folletos, periódicos y hojas; organizar mítins, conferencias, excursiones; formar bibliotecas, inscribirse, *solidarizarse intelectualmente*; trabajar por la creación de agrupaciones de mujeres socialistas; constituir grupos de arte y de higiene; ayudar en las labores electorales... He aquí algo del vasto plan de batalla de la futura organización.

Nombróse una comisión de siete individuos, encargada de redactar el reglamento y de convocar á una nueva asamblea que lo discuta. Para mejor orientarse se ha pedido á nuestros camaradas de Bruselas el reglamento de los Jóvenes Guardas de Bélgica.

El Comité Provincial de las Agrupaciones Socialistas de Vizcaya ha dirigido á dicha comisión la siguiente carta:

«Este Comité aplaude con entusiasmo nuestro proyecto en pro de los ideales socialistas, y os excita á perseverar en vuestros generosos afanes.

Adelante, jóvenes. La semilla que hoy sembréis no tardará en dar fecundos frutos.—

F. Carretero, presidente.—J. Icaiguirre, secretario.»

ANTICLERICALISMO SOCIALISTA (1)

Ojeada.

Un vistazo sobre Europa nos mostrará la lucha titánica de los socialistas con todas las religiones organizadas.

En Francia, los nuestros van á la vanguardia del movimiento anticlerical. Gloria de ellos ha sido en gran parte la confiscación en favor del Estado de buena porción de los bienes ilegítimos del clero. Más lógicos, nadie, puesto que el Socialismo es contrario á la acaparación de la riqueza, aspira á devolverla al pueblo. Han logrado también la enseñanza laica, una de las reivindicaciones consignadas en nuestro programa mínimo. Han hecho desaparecer la explotación de la infancia en los conventos. Los fecundos resultados de estos y otros triunfos sobre la Iglesia no tardarán en palpar los valientes camaradas de la nación vecina.

En Alemania, el encononazo de las fuerzas rojas y negras es inevitable. Clericales católicos y protestantes se unen contra la Democracia Socialista. El Papa y Guillermo II bendicen y apadrinan unión tan monstruosa de herejes y ortodoxos. Bebel lo ha dicho: «hay que combatir á toda costa el cle-

(1) Como individuo de la Comisión organizadora del mitin anticlerical, y como socialista, me veo obligado á responder á ciertas objeciones inspiradas en un laudable celo por la causa obrera. Espero que los compañeros que no se hallen conformes con mi modo de pensar, expongan aquí su disconformidad y las razones en que la fundan. Reclamo el concurso de todos para que todos nos ilustremos mutuamente y formemos opinión en los trascendentales problemas relativos á la buena marcha del Partido. El espíritu democrático que lo informa no teme la fiscalización pública. Prueba de ello, el reciente Congreso de Dresde, donde los socialistas alemanes han discutido públicamente las más arduas cuestiones.

T. M.

ricalismo». En efecto, es el más formidable enemigo.

En Bélgica, ni qué decir. Allí la batalla de nuestros correligionarios se libra casi exclusivamente contra los especuladores de la religión. En las próximas elecciones municipales, los socialistas y los liberales radicales irán coaligados en gran número de poblaciones contra las huestes católicas sostenedoras del voto plural ó de las cuatro infamias. Basta leer la Prensa belga, cuyas columnas se llenan casi por entero en rechazar las bajas calumnias de la canalla jesuítica, para darse cuenta de la táctica empleada por aquellos valientes compañeros. Há poco ha realizado el infatigable Emilio Vandervelde una excursión de propaganda socialista-anticlerical al país bretón.

El Partido Socialista húngaro acaba de acordar se inicie una activísima campaña contra el clero.

Examinad el ambiente político de Holanda, Italia, Austria, Rusia sobre todo, y veréis á los nuestros defendiendo á brazo partido su ideal de vida contra las castas religiosas defensoras de un ideal de muerte.

(Se continuará.)

MEDITACIÓN

El obrero cultiva la tierra. El obrero construye soberbios edificios, ciudades esplendentes. Del obrero son obra los grandes trasatlánticos, las poderosas locomotoras, los puertos magníficos, las maravillas de las exposiciones. Todo lo produce el obrero.

¿No es triste, irritante, injusto, que tras tanto fatigarse no participe del fruto de sus propios sudores, se le considere como á ser inferior, se le desprecie, se le torture, se le ahogue? ¿Así debe pagarse su sacrificio, su abnegación por el semejante? ¿Por ventura vale más el vagabundo que el trabajador? ¿Por qué tantas pompas, festines y placeres de un lado y tanto penar del otro? ¿Por qué sujetar al obrero á un trabajo superior á sus fuerzas? ¿Por qué no recompensarle? ¿Por qué negarle medios de existencia?

Pensadlo bien. Tiempo hubo en que los obreros vivían más miserables todavía. Hoy arrancan mejoras. Se unen, empiezan á tratarse como hermanos.

Sigan, sigan por ese hermoso camino. Yendo por él nos salvaremos á nosotros mismos.

EL OBRERO P. PL.

IDOLATRÍA

La catoliquería bilbaína es brutalmente estúpida. Ocurríesele ahora espantar á las lechuzas de Begoña con llantos y rezos y coloquios místicos. Hoy se pasarán las idolatras una noche de ole velando al divino Capitán Jesús y á su lujosísima Madre. Las huestes eucarísticas, abandonando sus misteriosas alcobas, se dedicarán á sostener la vela en el Santuario, conmovidas, anonadadas y como entontecidas ante el Dios-Hostia. La bandera de la Adoración Nocturna ondeará sobre millares de creyentes. Entre ellos, algunos hombres á quienes no hace falta la negrura de la noche para aparecer muy negros de conciencia, clamarán hasta desgargantarse: ¡Adoradores, á la lucha! ¡Ahogad á la rugiente fiera revolucionaria!

¿No es muy vergonzosa esta comedia inicua mientras se abandona á su propia negra suerte á multitud de niños y niñas de la zona fabril y minera de Vizcaya? ¿Están las fieras que rugen entre los adoradores nocturnos de esplendentes armatostes ó entre las multitudes que van tras la bandera roja de la vida?

TOMÁS.

NOTAS SEMANALES

En grande pasan sus largos ratos de ocio los bravos de la marina de guerra española, terror de los mares y de los salones.

En Cuba, en Filipinas, bajo el balcón de la amada; tomando alturas de sol, de la Osa mayor, de Virgo; jeringando heroicamente á los marinos mercantes. Siempre así, haciendo méritos.

El último de que tengo noticia es una novatada de mil curas realizada á bordo de la fragata escuela «Asturias».

«El joven aspirante don Angel Figueroa—tiene 13 años—fué atado de piés y manos haciéndose objeto de sangrientas mofas que terminaron quemándole la nariz con puntas de cigarros y fósforos, frotándole fuertemente con un cepillo las ampollas que se le formaron... A don Faustino Escigas le dieron repetidos golpes obligándole á ejecutar larga serie de violentos ejercicios...»

¡Tigres, salvajes, guardia civiles!

**

Melquiades Alvarez ha repetido ha poco y nada menos que en «brillantes períodos» que el partido republicano no cree conveniente la separación en España de la Iglesia y el Estado, por falta de cultura y exceso de fanatismo.

Por dios vivo, ¿y eso ha soltado en brillantes períodos? Pues qué, ¿se acaba el fanatismo, se fomenta la cultura, manteniendo obispos?

**

Patria, llama al joven republicano Elorza, engendro, espúreo, serpiente venenosa, parricida, odioso, seductor impio, deshonorador de su patria, ilota vil, mal vasco, mal patriota, mal ciudadano...

¡Pero esos bazkides están del queso!

**

Joala, en lugar de contestarme, escribe un artículo, dos, tres, cuatro palmos de largo titulado «Perezagua clasificador» en el cual suelta todo el chorro de la pedantería para no decir nada, siguiendo tradicional costumbre.

He oído decir que Joala desde que se ha metido á charlatanear de Socialismo anda peor de chochera.

Deseamos su pronto restablecimiento.

**

La distinguida esposa del joven diputado bizkaino don José M.^a de Urquijo, ha experimentado recientemente la dicha de dar á luz una robusta infanta.

Quiera el firmamento, que llamamos cielo, que la nueva niña viva muchos años, hable como su padre y trabaje á la mayor honra y gloria de Jaungoikoa eta Lagi-Zarra.

**

«El rey ha firmado un decreto nombrando chantre de la catedral de León á don Raimundo Victoreso.»

¡Muy bien, muy bien! ¡Alguna vez que haces algo bueno!

Felicitamos al chantre ese.

ADRIÁN PATRONI

El miércoles llegó á Bilbao este infatigable propagandista del Socialismo en la Argentina, secretario del Comité Nacional del Partido Socialista de aquella república.

En la estación fué recibido por una Comisión de la Agrupación Bilbaína. Seguidamente dirigióse al Centro Obrero, el cual se encontraba lleno de gentes.

Patroni ocupó la tribuna y disertó, en estilo sencillo y bello, acerca del lamentable estado del proletario argentino, sumido en la más espantosa miseria; excitando á los obreros españoles á que no se dejen engañar por ganchos de los capitalistas argentinos, ansiosos de deprimir los salarios con el aumento del coeficiente de brazos parados.

—No otra cosa — dijo — me ha movido á realizar mi viaje por Europa. El emigrante, después de pasar mil penalidades, ya en aquella tierra es tratado despiadadamente.

Hizo historia de la última huelga de Buenos Aires, fustigando á los anarquistas por su conducta, causa de infames leyes de represión gubernamental.

La República Federal Argentina existe sólo de nombre. Es más autoritaria que la más retrógrada monarquía. Es el Gobierno que aquel pueblo merece.

Expuso luego las impresiones recogidas en su viaje por Europa. Nuestro partido triunfa por todas partes.

Habló también de las diferencias de táctica existentes entre Ferri y Turati, mostrándose partidario de la política coalicionista de este último. — Concibo la intransigencia en el Partido Socialista alemán que cuenta con un poderoso núcleo de 83 diputados. Pero ¿cómo ha de seguirse la misma táctica allí donde contamos solamente con una reducida minoría? En determinados casos se impone la coalición con ciertas fracciones. Debemos, no sólo condenar lo malo sino conquistar lo bueno que podamos.

Se extendió después en otro género de consideraciones, afirmando que los obreros argentinos, al mirar á España, ponen siempre los ojos en el movimiento socialista bilbaíno; y terminó saludando á los obreros de Vizcaya en nombre de los que por aspiraciones iguales á las suyas luchan en la República Argentina.

Una entusiasta ovación acogió el magnífico discurso de Adrián Patroni.

Este permanecerá algunos días más entre nosotros.

¿REVOLUCIONARIOS?

Carta á un amigo.

Querido Primi: Me preguntas que quiénes son los verdaderos revolucionarios y no sé que contestar. Si revolución significa mudanza en el estado de las cosas, creo que toda la sociedad es revolucionaria. Y en el orden económico, entiendo que son revolucionarios todos los hombres civilizados.

El obrero,—vr. gr.—que se asocia con otro compañero para ponerse en condiciones de exigir del patrono aumento de salario, el inventor de una máquina y el industrial que la establece en su fábrica son perfectamente revolucionarios. Realizan un acto de mudanza en el estado de las cosas.

Vivimos en un ambiente de revolución al cual no nos podemos sustraer. En efecto: el obrero ve obligado á pedir aumento de jornal porque no es suficiente el que se le da para cubrir sus necesidades y las de su familia; reclama disminución de la jornada para atenuar los efectos de un excesivo sobrante de brazos; por ganarse el *corrusco* cotidiano, idean los técnicos nuevas máquinas y las perfeccionan, y por hacer barata la producción y conseguir utilidades, el patrono introduce la maquinaria. Y considero que la maquinaria es el factor más importante de la revolución económica. ¡Como que ella releva al hombre de ganarse el pan con el sudor de la frente!

A ver si acierto á poner un ejemplo que te convenza.

Spongamos un pueblo levantado en una extensa y fértil vega, y que esa vega y ese pueblo pertenecen á un solo afortunado mortal. Para las labores del campo empleáanse, como hoy sucede en España, los medios primitivos de labranza. Los bueyes ó mulas, el arado, la azada, la hoz, el trillo, la podadera... en fin, las faenas agrícolas se realizan á fuerza de músculo.

Las cosechas un año con otro son regulares; el propietario halla fácil colocación á los productos y obtiene una renta líquida no despreciable.

Pero los obreros se dan cuenta un día de que están mal, muy mal, y después de dar mil vueltas á su majín convienen todos en que precisan *ganar* más salario.

Hacen presente su resolución al patrono y éste, hombre de recto criterio y corazón sano, comprende la razón que asiste á los obreros. Mas si aumenta los salarios, disminuye su renta, y que su renta disminuya no le hace ninguna gracia.

Entonces se acuerda de que hay máquinas agrícolas. Las adquiere é inmediatamente tropieza con otra dificultad.

Dos terceras partes de sus obreros sobran, así como las dos terceras partes de los industriales y operarios de otros gremios que viven merced al consumo que aquéllos hacen

de productos elaborados por éstos. Forzosamente han de emigrar unos y otros á buscar la vida en otro sitio. Yéndose, dos terceras partes de las viviendas quedan vacías y, por tanto, el buen burgués ve reducir su renta por alquileres á una tercera parte.

Obreros y patronos comprenden la magnitud del conflicto y acaban por resolverlo amistosamente. ¿Cómo? Limitando la jornada á la tercera parte.

Mas, así como el apetito dicen que se abre comiendo, aquel relativo bienestar que la maquinaria proporciona á los obreros, despierta en ellos deseos de estar mejor. Y nuevamente piden aumento de salario, aduciendo tales razones que el patrono, aunque á regañadientes, no tiene más remedio que acceder á la demanda.

Y ya no cabe pensar en eliminar obreros para suprimir salarios. En la intensidad del cultivo podrá únicamente hallar utilidades. Adquieren, pues, máquinas más perfeccionadas.

Los obreros siguen pidiendo, pidiendo, y el patrono aceptando y renovando la maquinaria una y otra vez. El último modelo es tan perfecto que no necesita para funcionar ni la menor cooperación del hombre.

¡Bueno!—dirás tú—ya estoy viendo al propietario de la vega fértil mandar de paseo á los obreros puesto que para nada le sirven.

Los obreros, efectivamente, dejan de ser obreros, pero el propietario de la vega también deja de ser burgués.

Al mismo tiempo que el propietario de nuestro ejemplo, los propietarios de todos los países establecen idéntica maquinaria. Las cosas son producidas por las máquinas, casi sin esfuerzo del hombre, igual en Europa que en Africa, en América que en Asia y en Occania.

Quiénes son dueños de los medios de producir, se ven forzados á dejarlos, no por medio de la violencia sino porque carece de objeto su posesión.

Y aquí acaba el ejemplo.

Si alguna duda te ocurre sobre el particular ofrece desvanecértela si puede tu amigo

BAUTISTA.

HUELGAS

Bilbao.

MARMOLISTAS

Continúa esta huelga en el mismo estado que la semana anterior.

El espíritu de los huelguistas es excelente. No se podía esperar otra cosa. ¿Cómo iba á decaer en ellos la energía cuando saben que han de salir victoriosos en sus deseos?

Continúe, continúe por ese camino el señor Ribechine. Recuerde lo que estos compañeros hicieron con el señor Lábarri, con ese que le ha puesto en la pelea para el gozar de la parroquia que á usted se le vaya.

TONELEROS

El día 28 del pasado se avistó con los patronos una Comisión de la Federación de Toneleros de España, al objeto de ver de arreglar las diferencias entre unos y otros.

Los patronos se enteraron en no reconocer á la Federación indicada, creyendo los muy imbéciles que tenían la sartén por el mango.

No, caballeros, no se sobajan, no se entregan los huelguistas á vuestro capricho. Les sobra ánimo todavía para luchar. Y antes de entregarse darán el paso que tal vez no creáis.

**

Galdácano.

Los obreros de la fábrica de tornillos de San Vicente Iragorri (Galdácano), propiedad de los señores Pradera Hermanos, se han visto precisados á declararse en huelga con motivo de una orden draconiana de la dirección de la fábrica.

La guardia civil se porta como hay dios. Trata de amedrentar á los obreros por medio de amenazas, impide arbitrariamente que se reúnan, los persigue cual si fueran criminales. En fin, lo que hace siempre: echarse á los piés de los patronos.

¡Alerta, trabajadores! Se trabaja activamente por reclutar individuos que sustituyan á los huelguistas. Que no se ocupe una sola plaza de las que han abandonado aquellos compañeros.

AIRES DE FUERA

ITALIA

«En mi visita á Roma y Florencia—escribe Adrián Patroni—he podido palpar las consecuencias desastrosas de los famosos ensayos de huelga general. Antes había en dichos puntos fuertes y florecientes sociedades de resistencia. Mas realizados los ejercicios de «gimnasia revolucionaria», como peregrinamente lo denominan aquellos que proclaman la eficacia de esta panacea: *huelga general como fin y como medio*, las bolsas de trabajo atraviesan actualmente una aguda crisis.

Un compañero muy inteligente, Parpanoli, el alma del movimiento en Roma, me decía:

La tentativa de huelga general ha sido un mal porque hemos sufrido una derrota que ha traído en pos de sí muchas decepciones, y un bien, porque hasta ayer puede decirse, proclamábase á los cuatro vientos la eficacia de este procedimiento, del que hoy todos conocen los resultados negativos.

En Florencia, antes de producirse la huelga general, la *Cámara del Lavoro* contaba con 14.000 inscritos cotizantes; ahora apenas tiene cuatro mil, y de estos la mitad no están al corriente.»

NOTA. Debido al exceso de original retiramos la descripción del reciente Congreso socialista de Dresde.

COSMOPOLITA.

ACUERDOS

He aquí los acuerdos tomados en las reuniones celebradas por los obreros mineros el día 27 de septiembre, con motivo de la reclamación de los pagos semanales:

- 1.º Nombrar Comisiones en todas las minas para propagar la idea.
- 2.º Que éstas se encarguen de representar á los obreros en el gran mitin que tendrá lugar en Bilbao el día 11 de octubre.
- 3.º Que este día, aunque toquen al trabajo, nadie acuda á él.
- 4.º Que el domingo siguiente se repitan los mitins del 27 de septiembre en los mismos puntos.
- 5.º Si para entonces no se accediese á la indicada petición, quedará declarada la huelga en toda la zona minera.
- 6.º Publicar una hoja excitando á todos los obreros al cumplimiento de este acuerdo, y repartirla profusamente.

Los mitins del pasado domingo estuvieron sumamente concurridos. En algunos de ellos la concurrencia pasaba de 4.000 personas.

Terminaron con vivas á la huelga y á la unión obrera.

MUNICIPALERÍAS

Sesión subsidiaria del 25 de septiembre. Procuraré ser breve para dar una lección al Excmo. Ayuntamiento de Bilbao. Sobre que esta es una sesión del otro viernes.

Nombramiento

La Comisión de Gobernación presenta un informe referente al nombramiento de inspector de andamios, carruajes, puestos públicos, y transportes de explosivos, proponiendo unos á don Emeterio García, y los socialistas á Juan Redondo.

Cerezo y Perezagua ponen de manifiesto la pericia é intachable conducta de nuestro amigo Redondo, su conocimiento de las leyes protectoras del trabajo, y la firmeza de su carácter.

Carretero, en vista de que los liberales se cierran á la banda, presenta una enmienda proponiendo para el cargo de inspector de andamios á Redondo, y para el de inspector de carruajes á don Emeterio García.

Pero ni por esas. La enmienda es desechada.

Se suscita luego un larguísimo debate en el cual los nacionalistas muestran su mehez y su informalidad.

Varios asuntos

Treinta y dos nada menos son discutidos unos, aplazados otros. Entre ellos el más importante es el referente á la instrucción primaria. Pero esto merece lugar aparte (1).

**

Sesión ordinaria del 30 de Septiembre.

La cuestión de las maestras

Se da lectura de un informe relativo á si se

(1) Nos vemos, por exceso de original obligados á retirar un artículo referente á este asunto.

toma ó no en consideración la segunda parte de la enmienda al informe de la comisión de Fomento proponiendo las medidas que procede adoptar en vista de las indicaciones de algunos concejales sobre el estado de la instrucción primaria en Bilbao, propuesta en la sesión anterior por el eminente republicano señor don Julián Echevarría en el sentido de que á las oposiciones que en lo sucesivo se celebren para cubrir plazas de maestras ayudantes solo sean admitidas las hijas de Vizcaya.

El elocuente y eximio hombre público señor don Pedro Sainz de Vizcaya empieza á soltarnos una partida de palabras elegantes recién aprendidas en el Diccionario, hasta que le hace callar al alcalde.

Puesta á votación la segunda parte de la enmienda, es desestimada por 14 votos contra trece.

Y abrióse discusión acerca del informe. Zuazo se muestra partidario de no hacer sufrir oposición ni á las tres señoritas indicadas ya ni á otras tres que, con más razón que Dios, piden el mismo privilegio. ¡Adiós rumboso!

Me extraña—dice Carretero—que los señores Zuazo y Fatrás, aquellos que se condolan del lamentable estado de la instrucción primaria, sean hoy justamente los enemigos de que las señoritas á quienes tantos méritos atribuyen las demuestren en unas oposiciones. Aquí se quiere hacer reinar el favoritismo. Y esto no puede consentir la minoría socialista. ¡Mídate á todos por el mismo rasero!

Tras latoso debate vuelve otra vez el informe á la Comisión.

Bibliotecas públicas

La Comisión de Fomento propone la forma de estudiar el establecimiento de una Biblioteca Pública. Museo y Ateneo en Bilbao, ó que, desde luego, se creen dos Bibliotecas populares: una en la parte de la población situada á la orilla izquierda de la ría, entre las calles de Bilbao la Vieja y Bailén, y otra en las escuelas del Tivoli.

El *Huevín* se opone á la creación de pequeñas Bibliotecas. Opina que lo derecho es formar una grande.

Perezagua: Antes de construir el edificio destinado á Biblioteca, Ateneo y Museo habrán de pasar varios años, señor Echevarría. Y la instrucción pública no es cosa que debe aplazarse, sino la más perentoria de todas. Las clases populares sienten ansias de saber más. Hay, pues, que atender tan nobles deseos.

Bien sé que mientras no se rebaje el número de horas de trabajo, estas Bibliotecas no darán el resultado apetecido, no acudirán mucha gente á ellas, no se formará, no, cola para leer. Así como las libertades políticas deben venir acompañadas de pedazos de pan, la instrucción debe ir del brazo con la rebaja de horas de tarea. Al obrero fatigado por una excesiva jornada no le dejan tiempo para ilustrarse. Establecer, por ejemplo, en la zona minera muchas bibliotecas sería perfectamente inútil, y hasta una verdadera burla. ¿Cómo iban los mineros después de reventarse todo el día á sentir deseos de coger un libro?

En Bilbao varía algo la cuestión. Hay aquí muchos obreros que, aun cansados de trabajar, quieren consagrar un rato á fortificar su inteligencia; hay también numerosos obreros «intelectuales». ¿No merecen que los animeemos al estudio, que demos toda suerte de facilidades para ello? ¿Qué *remordimiento* puede tener dándolas el Ayuntamiento?

¿Quiere el pueblo instrucción? Pues bien, digamos: ¡ahí la tenéis! ¡instruíos! Así habremos cumplido nuestro deber. Espero, pues, que ni el señor Echevarría ni nadie se oponga al establecimiento de estas pequeñas Bibliotecas, sin perjuicio de trabajar por que el Ateneo y Museo llegue á funcionar lo más pronto posible.

Hablan unos cuantos concejales y por fin se aprueba el informe.

Laboratorio electro-mecánico

Segunda lectura de otro informe de la Comisión de Fomento proponiendo que el Ayuntamiento contribuya con el 45 por 100 del coste de instalación de un laboratorio eléctrico mecánico en la Escuela de Ingenieros Industriales.

Zarauz, dando balance á su amelonada cabeza, defiende el informe. Carretero y Lasheras lo impugnan. No somos opuestos—dice este último—al establecimiento de esa clase de centros profesionales. Todo lo contrario. Queremos laboratorios, no iglesias; ingenieros instruidos, no frailes. Pero nos oponemos á que los pobres paguen la carrera de los ricos. Si las clases pudientes desean una elevada enseñanza para sus hijos, páguenla. Si los capitalistas necesitan un personal técnico idóneo, alójen la bolsa. No sean tan egoístas, que aún pretendan hacer pagar al pueblo los estudios de los adinerados. Bilbao es rico pero el Municipio es pobre. Para imitar á las grandes poblaciones se debe tributar como ellas. Y aquí los ricos se llaman andana, se resisten á la tributación directa.

En resumen: opino que el Ayuntamiento, dada su situación económica y las perentorias necesidades que tiene que atender, no debe subvencionar con más cantidades á la Escuela de Ingenieros.

Carretero:—Abundo en las mismas consideraciones expuestas por mi compañero Las-

heras. Es doloroso para nosotros, amigos de la ciencia, tener que negarnos á dar recursos á la citada Escuela, sencillamente porque entendemos que este Ayuntamiento carece de ellos. De sobra hace con pagar 54.000 pesetas anuales para el sostenimiento de ese centro de enseñanza. Cada alumno representa para las Corporaciones sostenedoras un gasto de 1.000 pesetas. Esto es carísimo, señores concejales.

Tenemos pendiente la cuestión de la traida de aguas, el parque, otros muchos proyectos de inmensa utilidad para el pueblo. ¿Y aún vamos á regalar 45.000 pesetas?

Dicho concejal socialista hace historia de la forma en que se estableció la Escuela, la cual viene ya costando al Municipio unas 700.000 pesetas. Recuerda la moción presentada ha tiempo por la minoría socialista, consistente en que á seis de los niños más aventajados de las escuelas públicas se les pagase los estudios de ingeniero, y denegada por los mismos que sacan del pueblo, del impuesto de consumos, la enseñanza de los ricos. Hace notar que se escatiman recursos para las colonias escolares y se echa abajo el proyecto de establecer cantinas en las escuelas, mientras no hay reparo en pagar mil pesetas por cada alumno de la Escuela de Ingenieros.

—Extraño resulta—añade—que la Diputación, considerando que Bilbao siente tan hondas necesidades no contribuya con más cantidad al sostenimiento de ella, ya que tiene dinero de sobra á juzgar por el que ha gastado en pólvora y humo, en honor de la Virgen de Begoña.

La clase adinerada, por su parte, cierra los bolsillos. ¿No es ella, más que nadie, la que necesita personal idóneo en los talleres? Y entonces, ¿por qué no lo paga? ¿por qué arroja esa carga sobre el pueblo?

Así es imposible seguir. De este modo no sé á donde iremos á parar. Pretendemos implantar la contribución directa, la verdaderamente justa, y los propietarios oponen enormes dificultades á su realización. Y encima nos extraen miles y miles de pesetas para la educación de muchos de sus hijos.

Hace falta dinero para que la Escuela prospere. Pero, señores míos, si no lo tenemos, ¿de dónde lo vamos á sacar?

A los establecimientos de esta índole suele conceder subvenciones el Estado. ¿Qué hacen los representantes en Cortes que no solicitan una para el de Bilbao? Así, nosotros los socialistas no nos viéramos en el triste trance de oponer nuestros votos á la concesión de más cantidades en favor de un centro de cultura.

Zuazo responde con dos ó tres tonterías al razonamiento de nuestro amigo. Figuráos que asegura que la Escuela es para todos, ricos y pobres. ¿Cuántos de éstos habra visto el muy zoquete estudiando ingeniería!

El señor Olano se adhiere á lo manifestado por Carretero y dice que el Ayuntamiento no debe ni puede contraer más compromisos, pues demasiados, desdichadamente, pesan ya sobre él. Propone se fije un precio más elevado á las matriculas.

Por fin se acuerda regalar las 45.000 pesetas de marras.

Interpelación

El señor Echevarría (A.) manifiesta que el servicio de veterinarios de la Plaza del Mercado es el colmo del abandono. Según él, días atrás reconoció el pescado un barrendero.

«Es *impropio*—dice—que los barrenderos se metan á veterinarios... El alcalde promete aclarar la denuncia y obrar en consecuencia.

La mujer parturienta

Expone Lasheras lo ocurrido á una infeliz parturienta que no fué admitida en la Casa de Maternidad ni en el Hospital civil y quedó abandonada en la vía pública.

El alcalde explica su generoso proceder en este asunto y hace notar el carácter provincial de la Casa de Maternidad.

Perezagua elogia la conducta del señor Bilbao. Si la Casa de Maternidad—añade—tiene carácter provincial, el Hospital, no. Y justamente hace unos días no fué admitido en éste un obrero herido ¡porque no llevaba papeleta! Los que lo conducían tuvieron que dejarlo á las puertas del asilo, donde, por temor al espectáculo que se hubiera desarrollado enterándose la gente, se decidieron por fin á admitirlo.

Es preciso que no se repita esto. Ante un ser humano en peligro no hay reglamento ni papeletas que impidan socorrerle.

Se aprueban algunos asuntos y se levanta la sesión.

Se me olvidaba decirnos que ha dejado de asistir el señor Merladet. No así el señor Sáinz de Vizcaya que habla también con mucha galanura de estilo y belleza de gesto.

BERMEO

Sigamos en nuestra demostración. Los artículos 4.º y 5.º del reglamento de la Sociedad «libre», dicen así:

Art. 4.º La Sociedad se obliga á satisfacer de los fondos de la caja común: 1.º Las dotaciones de todos los empleados de la asociación. 2.º Los socorros á los enfermos, in-

válidos y ancianos que hubiesen terminado el tiempo de su empeño, con la cantidad semanal de dos pesetas y cincuenta céntimos. 3.º A suministrar medicinas á los enfermos según se acuerde en la Junta general ordinaria que se ha de celebrar todos los años. 4.º Las cantidades que por acuerdo de las Juntas generales se tomen á préstamo á nombre de la Sociedad ó que se destinen en el nombre de misericordia para socorrer á sus individuos en las necesidades que provengan de la falta de ganancia en la pesca, á calidad, empero, de reintegrarse las que los tripulantes de las lanchas hayan recibido con dicha denominación ó otra cualquiera.

Art. 5.º Tendrán también derecho á los socorros establecidos en el artículo anterior, los individuos tripulantes de las lanchas inscritas en la Sociedad.

Fijaos bien, marineros de Bermeo. La Sociedad no os admite porque no sois dueños de lanchas, pero si os obliga á contribuir á su sostenimiento. ¿Y quién es la Sociedad de Pescadores para echar sus cargas sobre individuos á quienes ni siquiera permite sean socios? ¿Por qué diantre, yo pescador no he de disponer libremente de la pesca que me corresponde? ¿Por qué se me obliga á dejar un tanto por ciento? ¿Por qué se me hace pagar los gastos de una Sociedad de la que no soy ni puedo ser socio?

¿Por qué contribuir á que dicha Sociedad adquiera fincas como las que posee, para no poder decir que me pertenecen?

Claro que el dinero suficiente para comprarlas sale del producto de la pesca, del trabajo de todos los marineros. Luego esos edificios son suyos, pero muy suyos. Y no obstante se los apropian bonitamente los dueños de embarcaciones pesqueras. ¡Y viva el desahago! Porque sabéis bien que las citadas fincas pertenecen á la Sociedad y, por lo tanto, solo son dueños los socios de ella.

Que la Sociedad quiera, como de limosna y para engañaros mejor, concederos algún derecho, no altera la cuestión, marineros bermeanos. Igual sucede á los obreros que tras de reventarse toda la vida sudando la gota gorda para que el amo viva en grande, se acercan á éste, viejos é inútiles, implorando caridad. Si al amo se le antoja mandarlos al cuerno, los obreros, los que hicieron la riqueza y quedaron en la miseria, tienen que agachar la cabeza é irse.

Vaya, no de limosna sino por derecho propio debe dárseos lo que es vuestro. Pasáis fatigas en el mar, las pasaron vuestros padres, y las pasarán muy negras vuestros hijos si no tratáis de conocer á vuestros explotadores, si no os unís contra ellos. A vosotros no se os considera como hombres sino casi como artefactos de la lancha. Más le importa al amo la rotura de una vela que el hambre de vuestros hijos descalzos y desarrapados. Recibís un jornal vergonzoso. Si se pagaran vuestras fatigas como se debe, no reinaria de seguro la miseria en vuestros hogares, no tendrían que andar vuestras mujeres como burros de carga para ayudaros á ganar el pan de vuestros hijos.

Otro día, pescadores bermeanos, daré á conocer mi humilde opinión.

UN EXPLOTADO.

SESTAO

Diga, señor Alcalde: ¿Qué fué de su promesa á nuestra Agrupación Socialista? ¿No pidió ésta que la Junta local de Reformas Sociales, caso de estar constituida, hiciera cumplir al pie de la letra la ley de Accidentes del Trabajo y la relativa al trabajo de la mujer y del niño?

Estoy seguro de que la inmensa mayoría del pueblo de Sestao no sabe ni si existe tal Junta. ¿Podrá decirme usted quiénes la componen? Lo cierto es que el *Centro de Sociedades Obreras* domiciliado en la calle de Rivas, no tiene representación alguna.

¿No podría también hacer saber al pueblo los acuerdos de la citada Junta? Porque, señor Insausti, sentimientos de fiera se necesitan para consentir que en la fábrica «La Vizcaya» trabajen no sólo niños, sino niñas que es imposible tengan la edad reglamentaria. Tristeza da ver todas las mañanas ir á la «hojalata» niñas cuyo aspecto denota no pasan de diez años.

¿Es así como se regeneran los pueblos? ¡Ah, señor Alcalde! Usted no reune á la Junta de Reformas porque le importa muy poco el penar de los humildes; le es indiferente que la «Sociedad de Altos Hornos de Vizcaya» asesine en sus fábricas, dadas las malas condiciones en que se hallan muchísimas cosas, no solo á los hombres ya hechos á

quienes la necesidad obliga á esclavizarse, sino también á sus tiernos hijos, robándolos de las escuelas, haciéndoles incultos, impulsándolos al crimen y á la prostitución.

¿Acaso esos inocentes seres nacieron para ser vilmente atormentados? ¿No hay ternura en la tierra para ellos?

¡Y aún nos vienen hablando de armonía entre ricos y pobres!

A vosotros, obreros, no puedo menos de decir que hacéis mal en mandar vuestros hijos á la fábrica. Si creéis que con ello aliviáis vuestra situación, estáis equivocados. El trabajo mezquinamente remunerado de los niños hace que el salario de los hombres venga á menos. No olvidad tampoco que el niño pierde la salud en los talleres. En boticas, en tristezas, en todos esos disgustos que dan los hijos cuando se los ve anémicos, prostituidos é ineducados, os irá mucho más de lo que creéis ganar mandándolos á machucarse antes de tiempo.

Lo recto es que os unáis, que forméis una organización robusta, que reclaméis vuestro bienestar y el de vuestras mujeres ó hijos.

Respecto á la propaganda republicana en esta villa, solo diré que tal como se la realiza no se educa al pueblo.

SEDRANO SALBOA.

LA ARBOLEDA

Aquí hay un comerciante muy bruto llamado Cobas. El vivirá á costa de los obreros cobrando cuatro lo que vale medio; pero cuidadito que nadie le robe á él! Un obrero le debía una pequeña cantidad por comestibles. Nuestro mercachifle tuvo el atrevimiento de ir á su casa acompañado de un municipal. El obrero, después de pagar á la patrona, no tenía ni *mota*. Furioso Cobas, llamó al municipal, cogieron entre ambos al infeliz que incurriera en el grandísimo pecado de no tener dinero, lo llevaron á la prevención á disposición de la guardia civil, lo metieron en el calabozo... y patada va y patada viene.

Esto es muy cruel ¿verdad? ¿Acaso el Comandante de la guardia civil concede á sus subordinados atribuciones para castigar á los desgraciados que no pueden pagar? Conocemos á dicho comandante, y creemos que no. De todos modos esperamos corte los abusos de quienes tan largas tienen las manos y los pies para maltratar á los humildes.

J. P.

VITORIA

He de probar lo falso de los conceptos echados á rodar por los servidorzuelos del soberbio Zárate y consortes.

Decía en mi anterior que el origen de la presente huelga fué la defensa del derecho de asociación pisoteado por los consejeros de la Metalúrgica.

Los lacayos de Zárate y los que acaudilla Elizagarate, responden por boca de sus señores que no es cierto, que la huelga fué *expontánea*, simple capricho de los obreros inbuidos por unos cuantos revoltosos.

Que tales afirmaciones son erróneas demuéstralo el hecho de haber faltado Zárate de palabra á la comisión nombrada por los obreros asociados; lo demuestra también la saña con que dicho señor ha procedido desde su inmerecido nombramiento de Director contra todos aquellos que sintieran deseo de organizarse, no titubeando por tal causa en lanzar á la miseria á honrados padres de familia. Es más. ¿Por qué después de la huelga ha despedido ignominiosamente á quienes manifestaban simpatía por los huelguistas?

Lo que se pretende es ocultar estos y otros muchos atropellos y echar la culpa *sobre el carácter levantisco de los obreros!* De modo tan burdo quiere Zárate disculpar su ineptitud para el cargo que desempeña. Y como sus deseos no se cumplen ni aún apelando al soborno de individuos tan ruines como Antonio Sastre, Manuel Berasátegui y otros de semejante calaña; como todas sus bravuconadas se estrellan contra la entereza de los huelguistas, de ahí su rabia, su despecho contra ellos. No le valdrá, no, echar mano de las falsas declaraciones del traidor Luis Abechuco para formar sumaria á José Allora, Isidoro Izuyeta, Paulino Arnaez y otros compañeros. Con tales ardidés no conseguirá cundir el desaliento en nuestras filas, y si solo el aborrecimiento de toda persona de sentimientos sanos, el desprecio de los trabajadores dignos, el anatema de los seres

que sufren las consecuencias de la dureza de corazón de un hombre.

Quien haya palpado la realidad de los hechos, quien imparcialmente haya estudiado los actos de Zárate desde que tomó la dirección de la fábrica, los innumerables atropellos por él realizados con pobres obreros, condenará como se merece a quien así procede.

El rencor de Zárate a cuanto huelga a organización obrera lo pone fuera de sí. Según él, los obreros deben dejar su dignidad a la puerta de la fábrica. Tal es el hombre que lleva el rosario a cuestras, el jesuitón empedernido, el que besa los pies del obispo todas las semanas. Quien crea que con tipos como este ha de florecer la industria vitoriana, se equivoca de medio a medio.

Ya lo he dicho otras veces, soy enemigo del ataque personal. Comprendo que dentro de nuestro abominable régimen, los tiranos del obrero pueden realizar todas sus inhumanas fechorías, ayudados por las autoridades, á veces sobornadas del modo más humillante. Pero el señor Zárate y demás caciques, encarnan aquí á esa odiosa casta de atormentadores de los despojados.

Respecto á las amenazas que contra mí se lanzan, me tienen sin cuidado. Contesto alzando hombros. No temo, y menos á los de condición mezquina. Seguiré llevando el convencimiento al ánimo de mis compañeros de infortunio; seguiré aconsejándoles que se unan en poderosas organizaciones; seguiré llamándoles á luchar á nuestro lado en pro de una Sociedad de hombres libres.

MELITÓN EGARZURE.

SAN JULIÁN DE MUSQUES

El mitin que para reclamar de los patronos el pago semanal se celebró el domingo pasado en el barrio de La Rigada, estuvo bastante concurrido á pesar de trabajarse en casi la totalidad de las minas.

Presidió el acto nuestro compañero Ramón Martínez, quien expuso brevemente el motivo de la reunión. Laureano Incio explicó la conferencia tenida con el Gobernador civil.

Pedro Cabo, después de saludar á los obreros mineros en nombre de la Federación de Agrupaciones Socialistas, extendióse en enumerar las ventajas del cobro semanal de jornales.

El presidente terminó el mitin invitando á los compañeros que estuviesen conformes con la reclamación mencionada, la firmasen para enviarla á los patronos. Todos, como un solo hombre, se aproximaron á la mesa y firmaron.

Los mineros se hallan animadísimos y dispuestos á ir á la huelga, caso de que no se acepte lo que piden.

BOLUETA

Jóvenes: ¿Cuándo vais á dejar de presenciar salvajes espectáculos de sangre? ¿Cuándo de acudir á las tabernas á embriagaros vergonzosamente? ¿Cuándo vais á instruirlos, que es lo digno, que es lo recto?

El dinero que gastáis en los toros debierais emplearlo en leer la prensa obrera. Ver á jóvenes trabajadores leyendo sólo periódicos taurinos, la verdad, me da náuseas.

El dinero que se os va en la taberna, ¿no estaría mejor empleado en vigorizar las sociedades de resistencia?

Es muy triste que de tanto joven como hay en este barrio, sólo diez estén asociados. ¿No veis cómo ellos, nuestros patronos, se asocian para hacer de nosotros lo que les de la real gana?

Si seguimos así no sé á donde diablo iremos á parar, no sé cómo tendremos á raya á los jesuitas que nos rodean.

Asociaos, asociaos de una vez, trabajadores. No hagamos caso de esa cuadrillita de neos que van con cirios los terceros domingos de cada mes y llevan santos al Carmelo de Begoña. Hay que combatir esto y otras muchas cosas.

Hay que ilustrarse, ser hombres de bien, luchar con entusiasmo por la generosa causa del trabajo.

De los toros, jóvenes obreros, no sacaréis más que sentimientos inhumanos; de las tabernas, disputas y embrutecimiento; de las iglesias, el más grosero fanatismo.

Conque, compañeros, aprovechad en dignificaros vuestros ratos de ocio, acudid á las sociedades de resistencia. Os lo digo con la franqueza de los buenos amigos.

JESÚS ITUÑO.

Federación de Sociedades Obreras

COMITÉ

A las Secciones:

Las Sociedades que á la fecha no hayan entregado las cantidades votadas á favor de la construcción de edificios destinados á las colonias escolares, deberán hacerlo en la Secretaría de este Comité, para mañana domingo 3 del corriente, entendiéndose que no será admitida con posterioridad cantidad alguna.

Volvemos á recordar á las Secciones que los movimientos demostrativos para los prorrates deben presentarse en el Comité los primeros jueves de cada mes.

Bilbao, 2 de octubre de 1903.—Por el Comité: *Dionisio M. de Aguirre*, secretario.

SUSCRIPCIÓN

ABIERTA POR EL COMITÉ DE LA FEDERACIÓN DE AGRUPACIONES SOCIALISTAS DE VIZCAYA Á FAVOR DEL COMPAÑERO JOSÉ GUÉNAGA, SENTENCIADO Á LA PENA DE DOS AÑOS, ONCE MESES Y ONCE DÍAS DE PRISIÓN CORRECCIONAL Y CIENTO CINCUENTA PESETAS DE MULTA.

	Pesetas.
Suma anterior.	583,50

BILBAO

M. Iturbe, 0,20 pesetas; A. Tejado, 0,25; Cano, 0,50; E. Lorente, 0,25; J. Pérez, 0,50; Un chupatintas, 2; H. G., 0,20; Cachín, 0,40; Un herrero de Elorrio, 0,50; R. Ronceros, 0,25; R. Terrero, 0,50; J. López, 0,50; Basauri, 1; G. Arana, 5; Incognito, 1; F. Trapero Zubiría, 3; S. Cienias, 0,5; Amigo de Mauro, 0,25; Perezagua, 0,50.—	16,85
Suma	600,35

Total. 600,35

Se reciben donativos en los establecimientos de Merodio, Cerezo, Perezagua y Salsamendi.

DE AQUI Y DE ALLI

Bilbao

Se ha presentado en esta redacción, acompañado de uno de los heridos, el contratista de las escuelas en construcción de la calle de los Heros manifestándonos ser equivocadas las afirmaciones que se hacían en esta misma sección respecto á las malas condiciones del andamiaje.

Suplicamos á quien nos dió la noticia y cuyo nombre ignoramos, se presente en esta redacción.

Begoña

La Sociedad de papeleros de la Peña ha acordado ayudar con cinco pesetas á los gastos que se originan á la viuda de nuestro desgraciado compañero Modesto Costales.

Deusto

En la asamblea celebrada por esta Agrupación Socialista el 27 de septiembre, aprobaron las cuentas del trimestre y la gestión del Comité; cubriéronse los cargos vacantes; el movimiento de afiliados acusa un alza por tres bajas, una de ellas por defunción. Se acordó también tomar parte en las próximas elecciones municipales.

El sexto aniversario de esta Agrupación se celebrará el sábado 10 de octubre, á las ocho y media de la noche con una velada y un modesto te. Su coste será de 0,50 pesetas por individuo.

Quienes deseen suscribirse pueden hacerlo todos los días, de ocho á 10 de la noche, en el Centro Obrero hasta el día 9 en el que se cerrará la suscripción.

Sestao

El viernes de la semana pasada dejó de existir en esta, Lino Isusi, padre de nuestros queridos compañeros y correligionarios Pedro y José María.

Aunque no estuvo afiliado á nuestro Partido, simpatizó con él, perteneció á la Sociedad de Moldeadores de Vizcaya y siempre fué un consecuente librepensador.

Al entierro civil acudió gran número de compañeros y compañeras.

Los socialistas nos asociamos al dolor que experimentan la esposa y sus hijos Pedro y José María, por tan irreparable pérdida.

Miño

En reunión celebrada por varios individuos de esta Agrupación y otros, fué discutido y aprobado por unanimidad el Reglamento de una Sociedad de resistencia, quedando constituida la junta directiva en la siguiente forma:

Manuel Río, presidente; Andrés Macías, vicepresidente; Víctor Fontaneda, secretario primero; Guillermo Martínez, secretario segundo; M. P., tesorero; Antonio Bredola, contador; Matías Luis, José González y Angel Mayo, vocales.

Comisión revisora, Vicente Martínez, Marcelino Cima de Villa y Cecilio Peña.

Esta Sociedad lleva por título "Sociedad de Obreros en general.", teniendo su domicilio en el Centro Obrero.

La Junta directiva saluda á todos cuantos luchan por el mejoramiento de la clase trabajadora, dando un entusiasta viva al Partido Socialista obrero y á la Unión General de Trabajadores.

Elche

La Sociedad "La Unión", ha publicado una hoja en la que hace notar su floreciente estado. En un año han ingresado en La Unión, ciento sesenta y cinco socios más, ascendiendo el número total de ellas á 1.228. Ha distribuido la suma de 6.180 pesetas entre las enfermas asociadas, más 704 por concepto de alumbramientos. El capital ha aumentado unas 800 pesetas.

La hoja termina diciendo: "Compañeras, réstanos dirigir un cariñoso ruego hacia aquellas que aún no militan en esta familiar unión, diciéndolas: ¡Acudid al llamamiento que os hacen vuestras hermanas de trabajo! ¡Prestad vuestro concurso para contrarrestar las iniquidades con que la miseria nos acecha!

REUNIONES

Agrupación Socialista de Bilbao

Se convoca á asamblea general ordinaria á los afiliados á esta Agrupación para mañana domingo, á las tres y media de la tarde, en el domicilio social, Tres Pílares, para tratar del siguiente orden del día:

- 1.º Lectura de actas anteriores.
 - 2.º Idem de comunicaciones.
 - 3.º Movimiento de afiliados.
 - 4.º Lectura de cuentas del trimestre.
 - 5.º Gestión del Comité.
 - 6.º Idem de los concejales.
 - 7.º Conveniencia ó no de luchar en las próximas elecciones municipales.
 - 8.º En caso afirmativo ¿por qué distritos?
 - 9.º Proposición del Comité.
 10. Proposiciones generales.
- Como los asuntos son de suma importancia se recomienda no dejéis de asistir.

**

Agrupación Socialista de Ortuella

Esta Agrupación convoca á sus afiliados á Junta general ordinaria para el día 10 de octubre, á las ocho de la noche, para tratar del siguiente orden del día:

- 1.º Lectura del acta de la anterior.
 - 2.º Idem de comunicaciones.
 - 3.º Idem de las cuentas del tercer trimestre.
 - 4.º Movimiento de afiliados.
 - 5.º Gestión de los concejales del Partido.
 - 6.º Asuntos electorales.
 - 7.º Proposiciones generales.
- Dada la importancia de los asuntos se suplica la puntual asistencia.

**

Sociedad de Modelistas de Vizcaya

Esta Sociedad en Junta directiva celebrada el 23 del presente, acordó celebrar asamblea general ordinaria el día 4 de Octubre, á las diez de la mañana.

- 1.º Lectura del acta anterior.
- 2.º Idem de comunicaciones.
- 3.º Idem de cuentas del trimestre.
- 4.º Gestión del delegado al Congreso de la Federación.
- 5.º Movimiento de afiliados.
- 6.º Proposiciones generales.

Se ruega la más puntual asistencia á todos los del gremio, tanto asociados como los que no lo sean.

**

Agrupación Socialista de Las Carreras

Esta Agrupación celebrará asamblea general ordinaria el día 10 del corriente, á las siete y media de la noche, en su domicilio social, calle de Pucheta, núm. 7, planta baja, para tratar del siguiente orden del día:

- 1.º Lectura de las actas anteriores.
 - 2.º Idem de comunicaciones.
 - 3.º Idem de las cuentas del trimestre.
 - 4.º Proposiciones generales.
- Dada la importancia de los asuntos, se recomienda la puntual asistencia.

**

Sociedad de Constructores de Calzado de Bilbao

Esta Sociedad celebrará Junta general ordinaria el día 5 de octubre, á las siete y media de la noche en su domicilio social, Tres Pílares, para tratar del siguiente orden del día:

- 1.º Lectura del acta anterior.
- 2.º Idem de comunicaciones.
- 3.º Idem de las cuentas.

- 4.º Movimiento de afiliados.
 - 5.º Gestión de la Directiva.
 - 6.º Idem del delegado al Congreso de la Federación local.
 - 7.º Proposiciones generales.
- Dada la importancia de esta reunión, se suplica la más puntual asistencia.

**

Sociedad de Obreros Mineros de Vizcaya

Este Comité central celebrará Junta general ordinaria el día 15 de Octubre para discutir el siguiente orden del día:

- 1.º Lectura de las actas del trimestre.
 - 2.º Idem de cuentas.
 - 3.º Idem de comunicaciones.
 - 4.º Proposiciones generales.
- Todo socio que se encuentre atrasado en el pago, se pondrá al corriente antes del día 15 de octubre.

A los subcomités que pertenecen á esta central se les pone en conocimiento que antes del día 15 de octubre manden las cuentas é ingreso á este subcomité igualmente que el número de que se compone.

**

Sociedad de Cilindros y similares de Vizcaya

Esta Sociedad celebrará Junta general ordinaria, el día 4 de octubre, en su domicilio social, calle Rivas, núm. 39, Sestao; para tratar el siguiente orden del día:

- 1.º Lectura del acta anterior.
 - 2.º Idem de comunicaciones.
 - 3.º Idem de cuentas.
 - 4.º Renovación de cargos.
 - 5.º Proposiciones generales.
- Se recomienda la asistencia.

**

Sociedad de obreros Peones en general de Bilbao

Esta Sociedad celebrará asamblea ordinaria el día 4 de octubre, á las nueve de la mañana, en el domicilio social, Tres Pílares, 39, para tratar del siguiente orden del día:

- 1.º Un compañero hará uso de la palabra.
- 2.º Lectura del acta anterior.
- 3.º Idem de comunicaciones.
- 4.º Idem de las cuentas del trimestre.
- 5.º Gestión del delegado al Congreso.
- 6.º Movimiento de afiliados.
- 7.º Gestión de la Directiva.
- 8.º Modo de conmemorar el XII aniversario de la fundación de esta Sociedad.
- 9.º Proposiciones generales.

Dada la importancia de los asuntos que se han de tratar, se recomienda la más puntual asistencia.

CORRESPONDENCIA

Sama.—Agrupación.—Recibidas por conducto de LA AURORA (número 205), 6 pesetas de paquetes hasta el número 398. Sobran 0,25 pesetas para el 399.

Oviedo.—V.—Recibidas por LA AURORA 2,45 pesetas de paquetes hasta el número 458. Oviedo.—AURORA.—Decirnos las 7,25 pesetas entregadas por A. P. para que son. Aquí no figura en los libros ni como de haber llevado paquetes ni como suscriptor.

Lain Pudeiro.—Pontevedra.—A. B.—Se remite su suscripción y se recibieron 2 pesetas por conducto de LA AURORA, número 205.

Arboleda.—M. L.—Recibidas 18,75 pesetas de paquetes hasta el número 454 y sobran 3,10 pesetas para el 455.

Pamplona.—P. L.—Recibidas por conducto de P. 4,50 pesetas á cuenta de paquetes.

Sestao.—P. T.—Recibida 1 peseta de su suscripción hasta fin de septiembre.

Villamarchante.—Valencia.—El P. del O. Se le sirve la suscripción.

Valencia.—S. G.—Tiene abonado hasta fin de junio.

Los Corrales.—Santander.—A. M.—Recibidas 8 pesetas, 4 de su suscripción hasta fin de diciembre, 2 de J. G. hasta fin enero de 1904 y 2 de E. H. hasta fin de noviembre.

La Arboleda.—F. P.—Recibidas 2 pesetas de su suscripción hasta fin de diciembre.

Madrid.—EL SOCIALISTA.—Dad por recibidas 11,20 pesetas, 10,20 de paquetes de M. L., y 1 de la suscripción de F. P. de La Arboleda.

Barcelona.—LA GUERRA SOCIAL.—Dad por recibidas 4 pesetas, 3 de paquetes de M. L. de La Arboleda y 1 de la suscripción de M. G. de Ortuella. Publicad su cuenta y suspended el envío.

Oviedo.—LA AURORA.—Dad por recibidas 5,20 pesetas, 3,90 de paquetes de M. L. de La Arboleda, 1,50 pesetas de paquetes de V. Blanedo, de Baracaldo.

Vigo.—E. B.—Lo que adeuda A. V. es desde octubre de 1902.

Importa lo consignado en este número por paquetes y suscripciones 65,20 pesetas.

GUESTIONES SOCIALES

Drama en tres actos de nuestro correligionario Ramón Núñez. De venta en las librerías de Felipe Carretero, Hurtado de Amézaga y Eduardo Ibáñez, Bailén, Bilbao, y en casa de Casimiro Fernández, Peñucas, 12, Gallarta.